

# 722米的岩芯，藏着200多万年的气候演变秘密，南京专家揭开谜底—— **不考虑人为因素，全球应变冷**



图片由沈吉提供 制图 李荣荣

10多年来，由中科院地球环境研究所院士安芷生和中科院南京地理与湖泊研究所副所长沈吉组成的团队，通过钻探云南鹤庆湖，解码地下700多米的沉积物中的动植物，从而复原了西南季风200多万年来变化。这一科研成果不久前发在了美国《科学》杂志上。

沈吉表示，如果排除人类活动因素的干扰，现在应该是逐步走向寒冷的。

## 寻找合适的取样点

“云南是植物的王国。这些丰富多彩的植物是经过漫长的演化而来，除了和地形地貌有关外，还和当地独特的气候条件有关。”沈吉介绍。

这样独特的气候，会不会在地球上留下痕迹？“于是我们开始去找历史的记录者。”这些记录者很特别，不是人，而是湖底的沉积物。沈吉说，流水会把大量的泥沙、粉尘“搬运”到湖泊里，一年又一年不断累积更新，把当时的植被、气候变化都一一“封存”到湖底，于是形成了一个天然的“自然档案库”。要翻阅“自然档案库”，手段就是钻取这些被封存的记忆——湖底沉积物。

## “望远镜”伸向湖底

“云南鹤庆湖的湖泊的历史有200多年，湖底不断下陷，沉积物不断填充，足足有700多米深。”沈吉说。2002年5月，正式钻探开始。最终，历时两个月，获取了最深722米的湖泊岩芯。

“我们在岩芯上找到了几百种植物孢粉，这些植物孢粉往往是古气候的情报信息员。”沈吉解释

说，如果是常绿阔叶植物花粉，代表当时降水充沛、气候温暖；而降水少、相对干旱时，沉积物会出现灌木从花粉、杂草花粉。

通过这些解读不同时期不同植被特征，沈吉他们发现，云南这个地方的气候变化是有规律的。“气候变化的周期为10万年。”为什么呢？他们发现，气候变化除了和地球旋转有关外，还和南北极冰盖有关。南北极冰盖形成的冰期一期间冰期周期就是10万年。

“南北极大量冰雪覆盖，冰盖加厚，全球相对变冷，西南季风就减弱，全球进入了冰期；反之，南北极冰盖消失，全球进入间冰期，西南季风增强，气温上升。”沈吉说。

## 人类让降温迟迟延后

西南季风机制对现在全球气候有什么意义呢？沈吉说，他们希望通过研究西南季风历史变化，找到规律性，以此来推断全球现在处于增温还是降温。

“从自然记录的演变来看，如果不考虑人类活动因素，现在应该是逐步变冷的；但人类的活动，让降温迟迟延后。近几十年，全球气候变暖是客观事实。”沈吉说，从钻取的岩芯来看，历史上的寒冷期比温暖期恐怖得多，很多生物都被冻死了；而温暖时期，生物多样性更丰富。

快报记者 胡玉梅

## 雨里点支烟，就能测雨量

你也有自己的一套气象数据测量标准吗？



### 小羽说天气

讲讲我们身边的气象

淋湿，那就是一场大雨。”据这位朋友自我介绍，他是一个喜欢定制“标准”的人。

记者在微博中@宋英杰，气象先生很快就给了答复。宋英杰留言：“平常说的是雨量标准，其实也有雨强标准。这位朋友的体验式标准很好！只是吸烟不能提倡。”

其实每个人对天气都有自己的感受。另一位江苏气象工作人员“气象彭哥”在看到这套测雨量的标准后，也发挥了天马行空的想象：“我还有一个测风的标准：随便就能把烟点上，风力是2级以下；用手挡着可以点着，风力就是3-4级；手挡着偶尔可以点上，5级；怎么着都点不着，一定是6级以上大风！”

你有什么测量气象数据的妙招吗？欢迎发新浪微博，@米小霖。快报记者 孙羽霖

## 紫荆花“穿越”

春花秋开多和天气有关

近日，下关金川河入江口附近的一株紫荆花“穿越”了。原本应该是4月开放的花朵，如今提早开放，一簇簇紫红色的小花爬上枝头，让市民在秋天里也能享受到姹紫嫣红之美。

昨天，市民武先生在宝塔桥金川河边的亲水步道游玩时，意外地发现了一棵特殊的紫荆花。这棵树上的绿叶还没脱落，枝干上还冒出密密的花芽。

“咦，这该是春天开的吧？”武先生很奇怪，“今年4月才看过它开一种紫色的小花。”一旁的园林工人告诉他，这种豆科紫荆花在北方很常见，早春开花，开花的时候一般叶子还没长出，秋天出现如此景象实属罕见。

在此散步、锻炼的市民看到紫荆花开放都很好奇，有人开玩笑



盛开的紫荆花 报料人供图

说，这棵树是“穿越了”。很多人拿出手机、相机与这棵树合影留念。

据绿化工人分析，植物反季开花多是因为天气忽冷忽热所造成的。开花后，一般来年正常花季就不能再绽放。

(武先生线索费50元)  
快报记者 是钟寅

## 霜降后收的大白菜 基本不会出现“火烧心”

大白菜烧杂烩是南京人喜爱的一道美味的家常菜，不过最近很多市民都买到了“火烧心”的大白菜。所谓“火烧心”，是指大白菜的外表看上去很新鲜，但是一层层剥开就会发现每一层都有溃烂的现象，最严重的是只剩了几片叶子就可以看到整个菜心都已经腐烂。

江宁众彩物流中心办公室主任沈家安解释说，出现“火烧心”的原因可能是大白菜生长初期出

现问题没及时处理。该中心批发大户谭强称，现在上市的大白菜都是南京周边地区种植的早熟品种，由于生长初期雨水太多，造成“火烧心”的情况比较普遍。

谭强表示，大白菜是耐寒蔬菜，越冷的天气越有利于生长。所以，霜降之后收获上市的大白菜，基本上不会再出现“火烧心”了，可以放心购买。

快报记者 夏天



# 禁烧秸秆 呵护蓝天

南京市环境保护局 宣